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INTRODUCTION 

Le présent rapport fournit les résultats d'une enquête auprès de 

la population active de la bande de Weymontachie. Cette enquête 

portait sur les connaissances linguistiques, la formation, l'ex- 

périence de travail et les aspirations de la population en terme 

d'emploi. Elle s'adressait 3 la population Sgée de 15 ans et 

plus et certaines sections de l'enquête étaient spécifiquement 

consacrées aux étudiants et aux ménagères. 

L'enquête s'est déroulée au cours de l'automne 1977 et de l'hiver 

1978, sous la responsabilité de monsieur Marcel Boivin. Messieurs 

François Basile, Pierre Niquay et mademoiselle Jeannette Boivin 

ont collaboré au projet comme enquêteurs. 

Il s'est malheureusement avéré difficile de rencontrer une bonne 

partie de la population lors de cette enquête, malgré le nombre 

d'enquêteurs dont le Conseil de bande avait retenu les services. 

Comme le travail ne progressait que lentement, il a fallu concen- 

trer les efforts sur la population masculine faisant partie de la 

main-d'oeuvre, si bien que seulement 2 étudiants et 24 ménagères 

ont répondu 3 l'enquête. Au total, 104 questionnaires ont été 

remplis pour un taux de réponse de 38.4%, comparé 3 un taux de 

réponse de 76.5% 3 Manouane et 58% 3 Obedjiwan. 

Cependant pour ce qui est de la main-d'oeuvre comme tel, le 

taux de réponse étant très satisfaisant, nous croyons que les 

informations contenues dans ce rapport devraient permettre 3 la 

Bande de Weymontachie de cerner la situation actuelle de sa main- 

d'oeuvre. 



CHAPITRE I 

LA COUVERTURE DE L'ENQUETE 

Le tableau 1 présente la distribution de la population interviewée 

selon le sexe et l'Sge. Comme on peut le constater, le taux de ré- 

ponse 3 l'enquête est nettement plus élevé chez les hommes que chez 

les femmes. Comme mentionné précédemment, nous avons dQ renoncer 

à rencontrer les ménagères pour accorder la priorité à la main- 

d'oeuvre masculine. 

Parmi la population la plus susceptible de faire partie de la main- 

d'oeuvre, soit les hommes âgés de 20 a 59 ans, 58 personnes ont été 

rejointes, soit 67.4% de la population de ce groupe. 

Les résultats de l'enquête donnent une image assez précise de la si- 

tuation de la main-d'oeuvre puisque notre échantillon, dans ce cas, 

est près de la population totale d'une part et que chacun des indi- 

vidus rejoints a pu exprimer ses propres compétences et aspirations. 

Les questionnaires ont de plus été remplis avec l'aide d'un inter- 

vieweur indien qui pouvait traduire les questions en Attikamek au 

besoin de façon à s'assurer que les questions étaient bien comprises. 

Malheureusement, il n'a pas été possible de rejoindre une bonne par- 

tie des jeunes de 15 S 19 ans, particulièrement lorsque ceux-ci 

étaient étudiants puisqu'ils se trouvaient S l'extérieur de la ré- 

serve au moment de l'enquête. 



TABLEAU 1 

POPULATION INTERVIEWEE LORS DE L'ENQUETE SUR 

LA POPULATION ACTIVE PAR RAPPORT A LA POPULA- 

TION TOTALE, SELON LE SEXE & LE GROUPE D'AGE 

WEYMONTACHIE - 1977 

SEXE MASCULIN SEXE FEMININ 

GROUPE D'AGE 
AU 31.12.76 

POPULATION 
INTERVIEWEE 

(1) 

POPULATION TOTALE % 
SUR RESERVE 

(2) ( 1 ) / ( 2 ) 

POPULATION 
INTERVIEWEE 

(4) 

POPULATION TOTALE l 
SUR RESERVE 

(5) ( 4) / ( 5 ) 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

60-64 

65 & plus 

7 

9 

15 

10 

12 

5 

3 

1 

3 

6 

5 

33 

17 

21 

16 

14 

5 

5 

4 

4 

6 

7 

21.2 

52.9 

71.4 

62.5 

85.7 

100.0 

60.0 

25.0 

75.0 

100.0 

71.4 

4 

5 

2 

1 

4 

5 

1 

2 

1 

2 

1 

40 

23 

17 

8 

13 

11 

4 

5 

5 

5 

8 

10.0 

21.7 

11.8 

12.5 

30.8 

45.5 

25.0 

40.0 

20.0 

40.0 

12.5 

TOTAL: 76 132 57.6 28 139 20.1 



CHAPITRE 2 

COMPETENCE LINGUISTIQUE 

Toutes les personnes qui ont répondu à la question portant sur les 

connaissances linguistiques ont répondu qu'elles connaissaient 

l'Attikamek; parmi ces personnes, les trois quarts le comprennent, 

le parlent et l'écrivent. 

Le français est la seconde langue en importance, étant aussi connue 

par tous les répondants, sauf un. Cependant, moins de 60% de la 

population connaissent assez bien le français pour le comprendre,le 

parler et l'écrire. Enfin, l'anglais est connu du quart de la popu 

lation mais cette connaissance est limitée puisque seulement 4 per- 

sonnes le comprennent, le parlent et l'écrivent. 

Les trilingues se situent dans presque tous les groupes d'âge et la 

seule personne qui s'est déclarée unilingue-attikamek se trouve 

dans le groupe 60-64 ans. 
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TABLEAU 2 

MAITRISE DE LA LANGUE 

WEYMONTACHIE - 1977 

: Compris seulement : 0 
Attikamek : Compris et parlé : 26 

: Compris, parlé et écrit : 76 

Connu : 102 

Indéterminé : 1 

: Compris seulement : 1 
Français : Compris et parlé : 44 

: Compris, parlé et écrit : 57 

Connu : 102 
Inconnu : 1 

: Compris seulement : 5 
Anglais : Compris et parlé : 16 

: Compris, parlé et écrit : 4 

Connu : 25 
Inconnu : 78 
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TABLEAU 3 

COMPETENCE LINGUISTIQUE SELON L'AGE 

WEYMONTACHIE - 1977 

Groupe Unilingue Bilingue Trilingue 
d'3ge Attikamek Français-Attikamek Français-Anglais-Attikamek 

15-19 - 10 

20-24 . - 8 

25-29 - 15 

30-34 - 8 

35-39 - 13 

40-44 - 9 

45-49 - 1 

50-54 - 3 

55-59 - 2 

60-64 1 4 

65 & plus - 4 

TOTAL: 1 77 

1 

6 

2 

3 

3 

1 

2 

0 

2 

3 

2 

25 



CHAPITRE 3 

SCOLARITE 

Formation générale 

Parmi les 104 personnes interviewées, 97 ont répondu à cette 

section. Six des non-répondants étant des retraités, on peut 

penser que leur scolarité était nulle ou très faible. 

Comme on peut le constater au tableau 4, seulement 43.6% des 

hommes et 38.5% des femmes qui font partie de notre échantillon, 

ont complété leurs études primaires, alors qu'aucune femme et 

8.4% des hommes ont complété leurs études secondaires. 

Par contre, le tableau 5 montre l'augmentation récente de la 

scolarité. Alors que selon le rapport de Louis Gilbert "Orga- 

nisation économique et relocalisation à Weymontachingue", le 

niveau moyen de la scolarité n'était que de 0.64 en 1960 et 

de 1.88 en 1966, il atteint en 1977, 6.5 ans chez les hommes 

et 5.4 ans chez les femmes, pour ceux Sgës de 15 ans et plus. 

Les Indiens n'ayant commencé à fréquenter l'école qu'en 1954, on 

pourrait s'attendre à ce que les personnes Sgées de plus de 35 

ans en 1977 n'aient pas de scolarité. Or la plupart de ces 

personnes, tant chez les hommes que chez les femmes, ont 3, 

ou 5 ans de scolarité. 

i\ 

4 
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TABLEAU 4 

NOMBRE D'ANNEES DE SCOLARITE 

SELON LE SEXE 

WEYMONTACHIE - 1977 

HOMMES 

NOMBRE I % CUM. 

1 1.4 100.0 

2 2.8 98.6 

6 8.5 95.8 

10 14.1 87.3 

8 11.3 73.2 

9 12.7 61.9 

4 5.6 49.2 

5 7.0 43.6 

1 1.4 36.6 

8 11.3 35.2 

9 12.7 23.9 

2 2.8 11.2 

3 4.2 8.4 

2 2.8 4.2 

1 1.4 1.4 

71 100.0 

FEMMES 

NOMBRE % % CUM. 

0 0.0 100.0 

1 3.9 100.0 

2 7.7 96.1 

2 7.7 88.4 

5 19.2 80.7 

4 15.3 61.5 

2 7.7 46.2 

5 19.2 38.5 

3 11.5 19.3 

1 3.9 7.8 

1 3.9 3.9 

0 0.0 0.0 

0 0.0 0.0 

0 0.0 0.0 

0 0.0 0.0 

26 100.0 



TABLEAU 5 

NOMBRE MOYEN D'ANNEES DE SCOLARITE 

SELON LE SEXE ET L'AGE 

WEYMONTACHIE - 1977 

GROUPE 

D'AGE HOMMES 

10-14 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

60-64 

65 et plus 

8.6 

10.6 

8.6 

5.5 

3.5 

3.0 

2.5 

5.0 

4.0 

3.2 

2.5 

6.5 

FEMMES 

8.3 

7.4 

7.0 

6.0 

3.8 

3.8 

4.0 

4.0 

5.0 

2.0 

5.4 Scolarité moyenne: 



Formation générale (suite) 

Un effort important de scolarisation des adultes, en particulier 

par les cours du Centre de main-d'oeuvre du Canada a donc réussi 

â donner à presque tous (seulement 1 personne a déclaré n'avoir 

aucune scolarité) une formation de base. 

Avec l'introduction du système scolaire, le niveau moyen s'est 

élevé rapidement surtout chez les hommes pour atteindre 10.6 ans 

dans le groupe d'âge 20-24 ans. Chez les femmes, les progrès 

ont été lents chez celles qui ont de 20 à 30 ans aujourd'hui. 

Cependant d'après les données disponibles, il semble que les 

jeunes filles aient maintenant une scolarité équivalente à celle 

des garçons. Les jeunes âgés de 15 à 19 ans n'ont pas tous com- 

plété leurs études et Ton peut s'attendre â une hausse subsé- 

quente du niveau moyen. 



Formation technique 

Parmi les personnes qui ont répondu au questionnaire, seulement 3 

personnes ont obtenu une formation technique complète. Il s'agit 

de 3 hommes âgés de 25 â 29 ans ( voir tableau 6). 

Cours d'appoint 

Sous cette catégorie, nous avons regroupé tous les autres types 

de cours qui ont été suivis par la population mais dont la durée 

n'atteignait pas dix mois. Sont aussi inclus les cours de forma- 

tion élémentaire et secondaire lorsque le niveau atteint n'était 

pas mentionné. A titre d'exemple, si une personne déclarait avoir 

suivi un cours pour adultes de Secondaire I pour une durée de 12 

semaines et que ce cours avait été complété, on incluait ce cours 

dans la scolarité générale (soit 8 ans de scolarité) et le cours 

n’était pas considéré comme cours d'appoint. Par contre, si cette 

personne n'avait pas mentionné le niveau de cours suivi, celui-ci 

était classé parmi les cours d'appoint. 

Au total, 45 personnes parmi notre échantillon ont ainsi suivi des 

cours d'appoint, dont près des deux tiers consistaient en cours de 

mécanique pour moteur de 2 temps/4 temps donnés par le Centre de 

main-d'oeuvre du Canada. Neuf personnes avaient aussi suivi des 

cours de formation élémentaire/secondaire pour lesquels nous 

n'avons pu obtenir le degré de scolarité atteint. 

Seulement une femme sur les 28 interviewées a suivi un cours 

d'appoint. La majorité de ces cours ont duré de 8 S 12 semaines, 

S l'exclusion des cours de formation générale. Seulement deux 

personnes ont suivi des cours pour une durée de plus de trois 

mois; dans les deux cas, il s'agissait de cours de menuiserie. 



TABLEAU 6 

SEXE 

Féminin 

Masculin 

TOTAL: 

FORMATION TECHNIQUE COMPLETE * 

SELON LE TYPE DE FORMATION, LE 

SEXE ET L'AGE - WEYMONTACHIE 

19 7 7 

GROUPE 
D'AGE 

TYPE DE FORMATION 25-29 TOTAL 

Foresterie générale 1 1 

Agent de conservation (garde 
forestier) 1 1 

Techniques amérindiennes et 
leadership 1 1 

3 3 

* incluant les cours de formation aux adultes d'une durée de dix (10) 

mois et plus. 



TABLEAU 7 

SEXE 

Féminin 

Masculin 

TYPE DE FORMATION 

Art ménager/cul inaire 

TOTAL: 

Mécanique (ski-doo/ 
scie mécanique) 

Formation élémentaire/ 
secondaire 

Techniques policières 

Menuiserie 

Administrati on 

TOTAL: - 

FORMATION D'APPOINT SELON LE TYPE DE FORMATION, 

LE SEXE ET L'AGE - WEYMONTACHIE - 1977 

GROUPES D1 AGE 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 TOTAL 

1 

1 

1 

1 

29 

2 2 

1 

2 

1 

3 12 8 11 1 

1 

3 

9 

1 

1 4 

1 

4 44 



Diplômes et certificats 

Sept personnes, parmi notre échantillon, ont dit avoir obtenu 

un diplôme, un certificat ou une carte de compétence. La dis- 

tribution de ces personnes selon la spécialité se trouve au 

tableau 8; ces données correspondent aux cours de formation 

reçus soit comme formation complète, soit comme cours d'appoint. 



TABLEAU 8 

DIPLOMES, CERTIFICATS ET CARTES 

DE COMPETENCE SELON LE DOMAINE 

WEYMONTACHIE - 1977 

Diplôme d'études collégiales 
- techniques amérindiennes et leadership : 1 

Certificats 

- foresterie générale : 1 

- formation des maîtres : 1 

- menuiserie, charpenterie 

- soudure 

/ 

Carte de competence 

2 

1 

- agent de conservation 1 



CHAPITRE 4 

LES OCCUPATIONS DE LA POPULATION INTERVIEWEE 

Ce chapitre ne porte que sur les grandes catégories d'occupation 

de la population interviewée au moment où le questionnaire a été 

rempli, soit S l'emploi; en chômage; étudiant; invalide ou re- 

traité; ménagère. On trouvera au tableau 9 la répartition des 

répondants selon ces catégories et selon leur sexe et leur Sge. 

La population féminine 

Comme on peut le constater, 85.8% des femmes sont des ménagères 

et elles se répartissent dans presque tous les groupes d'âge. 

Aucune des femmes interviewées ne fait partie de la main-d'oeu- 

vre. 

La population masculine 

Au contraire, la grande majorité de la population masculine inter- 

viewée fait partie de la main-d'oeuvre. En excluant le groupe 

d'âge 65 ans et plus, le taux de participation masculine au mar- 

ché du travail s'élève S 87.3%. 

Les grandes catégories d'occupation selon la scolarité 

Le tableau 10 présente la distribution des répondants selon leur 

occupation et leur niveau de scolarité. Comme on l'a vu au cha- 

pitre précédent, les non-répondants à la question sur la scolarité 

sont surtout des retraités et l'on peut penser qu'en fait le ni- 

veau moyen de scolarité des retraités est plus faible que 3.0 ans. 
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TABLEAU 9 

OCCUPATIONS DE LA POPULATION 

INTERVIEWEE AU MOMENT DE L'EN- 

QUETE SUR LA POPULATION ACTIVE 

SELON LE SEXE & LE GROUPE D'AGE 

WEYMONTACHIE - 1977 

INVALIDE OU MENA- 

A L'EMPLOI EN CHOMAGE ETUDIANT RETRAITE GERE TOTAL 

Sexe masculin 

15-19 
20-24 
25-29 
30-34 
35-39 
40-44 
45-49 
50-54 
55-59 
60-64 
65 & plus 

TOTAL 

EN % 

2 
4 

11 
4 
5 
3 
1 
1 
1 

32 

42.1 

5 
5 
3 
6 
6 
1 
1 

2 
1 

30 

39.5 

5 
5 

0.0 

14 

18.4 0.0 

7 

9 
15 
10 
12 

5 
3 
1 
3 
6 
5 

76 

100.0 

Sexe fëminin 

15-19 
20-24 
25-29 
30-34 
35-39 
40-44 
45-49 
50-54 
55-59 
60-64 
65 et plus 

TOTAL 

EN % 

GRAND TOTAL: 

EN %: 

0.0 

32 

30.8 

0.0 

30 

28.8 

2 

7.1 

2 

1.9 

1 

1 

2 

7.1 

16 

15.4 

3 
4 
2 
1 
4 
5 
1 
1 
1 
2 

24 

85.8 

24 

23.1 

4 
5 
2 
1 
4 
5 
1 
2 
0 
2 
1 

28 

100.0 

104 

100.0 



TABLEAU 10 

OCCUPATIONS SELON LE NIVEAU DE SCOLARITE 

WEYMONTACHIE - 1977 

NIVEAU DE EN CHO- INVALIDE 
SCOLARITE A L'EMPLOI MAGE ETUDIANT RETRAITE MENAGERE 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

2 

2 

4 

5 

3 

2 

1 

3 

4 

1 

2 

1 

1 

2 

3 

3 

2 

3 

1 

3 

5 

5 

1 

1 

1 

1 

6 

2 

1 

1 

2 

1 

5 

1 

2 

5 

2 

1 

TOTAL 32 30 10 23 

SCOLARITE 
MOYENNE: 6.9 6.6 9.0 3.3 5.2 



Les grandes catégories d'occupation selon la scolarité (suite) 

Les ménagères ont aussi une faible scolarité de 5.2 ans en 

moyenne. Les plus scolarisés sont les étudiants bien que dans 

ce dernier cas, nous n'ayons interviewé que 2 personnes. 

Parmi la main-d'oeuvre, il existe un certain écart entre la 

scolarité moyenne de ceux qui sont à l'emploi (6.9 ans) et 

ceux qui sont en chômage (6.6 ans). Cet écart n'est toutefois 

pas très significatif. 



CHAPITRE 5 

LA MAIN-D'OEUVRE 

Les occupations 

Le tableau 11 fournit la répartition de la main-d'oeuvre mas- 

culine selon l'occupation et le groupe d'âge. 

Comme on peut le constater, la main-d'oeuvre est presqu'exclu- 

sivement concentrée dans deux secteurs d'activité, soit les 

opérations forestières (53.2% de la main-d'oeuvre) et la cons- 

truction (29.0%). Dans ces deux catégories, la main-d'oeuvre 

est non spécialisée dans une proportion de 63%. 

Les autres secteurs d'activité sont très limités et recrutent 

surtout des jeunes de moins de 30 ans. 

Contrairement aux autres réserves de La Mauricie, il n'y a pas 

S Weymontachie de jeunes classés dans la catégorie "sans occupa 

tion déterminée", soit des jeunes qui n'ont déclaré aucune occu 

pation habituelle et qui n'ont jamais travaillé depuis qu'ils 

ont quitté l'école. Peut-être ceci est-il dû au fait que seule 

ment 15.1% des jeunes de 15 à 19 ans ont été interviewés. 



TABLEAU 11 

MAIN-D'OEUVRE MASCULINE SELON L'OCCUPATION 

ET LE GROUPE D'AGE - MEYMONTACHIE - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 TOTAL 

ADMINISTRATION 

Fonctionnaire - - 3 
Administrateur - - 1 
Coordonnateur - projet- jeunesse - 2 - 

ENSEIGNEMENT 

Professeur - - 1 

COMMERCE 

Propriétaire de commerce 

SERVICES 

3 
1 
2 

1 

1 

1 
1 
1 

Policier 
Travailleur (camp chasse et pêche) 
Garde-chasse 

1 

1 



MAIN-D'OEUVRE MASCULINE SELON L'OCCUPATION 

ET LE GROUPE D'AGE - WEYMONTACHIE - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 TOTAL 

METIERS-CONSTRUCTION  m 

Contremaître en construction 
Travailleur non-spécialisé 1 

INDUSTRIE FORESTIERE 

Bûcheron 3 
Draveur 
Journalier 3 

TOTAL: 7 

1 

3 

1 
17 

16 
2 

15 

62 
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Niveau de chômage 

Notre étude a porté sur l'activité de la main-d'oeuvre au cours 

des trois semestres suivants soit: 

1er semestre: 1er mai au 31 octobre 1976 

2e semestre: 1er novembre 1976 au 30 avril 1977 

3e semestre: 1er mai au 31 octobre 1977. 

Pour chacun de ces semestres, nous avons calculé le nombre de se- 

maines travaillées dans chacun des domaines d’occupation habituelle 

et en rapportant ce nombre au nombre de semaines de travail poten- 

tielles, nous avons pu obtenir des taux de chômage dérivés pour 

chaque semestre et chaque type d'emploi. Ces taux ont été calculés 
1 

séparément pour les personnes en chômage au moment de l'enquête et 

pour les personnes à l'emploi au moment de l'enquête. 

Pour l'ensemble de la main-d'oeuvre S Weymontachie, le niveau du 

chômage est élevé puisqu'il se situait à 60.1% de mai S octobre 1976, 

a 74.6% de novembre 1976 a avril 1977 et a 47.6% de mai a octobre 

1977 (voir tableau 12). Pour l'ensemble de la période, le taux de 

chômage s'est élevé à 60.8%. Les variations saisonnières du chômage 

sont donc importantes. 

Ces variations se font surtout sentir chez les personnes en chômage 

au moment de l'enquête. Chez ce groupe le taux de chômage atteint 

90% durant le semestre d'hiver et se situe autour de 68% durant les 

deux semestres d'été. 

Par contre, le chômage a baissé beaucoup entre les deux semestres 

d'été chez les personnes à l'emploi au moment de l'enquête (de 52.6% 

â 29.2%). Cette baisse est surtout remarquable par la diminution 

de ceux qui n'ont pas du tout travaillé compensée par l'augmentation 

importante de ceux qui ont travaillé de 9 S 16 semaines au cours de 

l'été. 



TABLEAU 12 

SEMAINES TRAVAILLEES PAR LA MAIN-D'OEUVRE 

ET TAUX DE CHOMAGE - WEYMONTACHIE 

MAI 1976 A OCTOBRE 1977 

NOMBRE DE 
CAS 

NOMBRE DE SEMAINES TRAVAILLEES 
O 1-8 9-16 17-25 26 

1ER SEMESTRE 
(mai à octobre 1976) 

En chômage* 
A 1'emploi* 

TOTAL: 

2E SEMESTRE 
(nov.1976 5 avril 77) 

En chômage* 
A 1'emploi* 

TOTAL: 

3E SEMESTRE 
(mai à octobre 1977) 

En chômage* 
A 1'emploi* 

TOTAL: 

30 
32 

62 

30 
32 

62 

30 
32 

62 

11 
12 

23 

21 
15 

36 

10 
1 

11 

6 
3 

5 
4 

4 
2 

8 
4 

12 

4 
2 

11 
11 

22 

4 
4 

5 
7 

12 

1 
9 

10 

9 

9 

11 

11 

* Situation au moment de l'enquête. 

NOMBRE TOTAL DE TAUX DE 
SEMAINES TRAVAILLEES CHOMAGE 

250 68.0 
394 52.6 

644 60.1 

81 89.6 
328 60.6 

409 74.6 

257 67.1 
588 29.2 

47.6 
845 

ro 
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Taux de chômage selon le domaine d'activité 

Le niveau de chômage varie fortement selon le domaine d'activité 

ou occupation habituelle. De façon générale, le chômage est plus 

bas chez ceux dont l'occupation habituelle se situe dans le do- 

maine de l'administration, de l'enseignement et du commerce (voir 

tableau 13). 

Comme dans certaines catégories d'occupation, le nombre de per- 

sonnes concernées est très bas sinon égal SI, le taux de chômage 

est nécessairement très affecté par le fait que telle personne 

ait ou n'ait pas trouvé de l'emploi 3 un moment donné. Nous nous 

contenterons d'examiner les catégories d'occupation qui comptent 

le plus de personnes, soit les travailleurs forestiers non-spécia- 

lisés, les journaliers de la construction et les bûcherons. 

Pour ces catégories, ce sont les bûcherons qui ont connu le taux 

de chômage le plus bas au cours de l'ensemble de la période (55%). 

Les travailleurs forestiers non-spécialisés et les journaliers de 

la construction ont des taux de chômage équivalents,soit 72.0% et 

75.1%. 

Les journaliers de la construction ont connu un chômage très élevé 

de mai 1976 3 mai 1977; par contre suite 3 la mise en chantier d'un 

programme de réparation de maisons durant l'été 1977, le chômage 

a diminué d'environ 30% chez cette catégorie de travailleurs. 

Au cours des trois semestres, les bûcherons ont eu de façon cons- 

tante un niveau de chômage inférieur 3 celui des travailleurs fo- 

restiers non-spécialisés. Chez ces deux groupes, le chômage 

d'hiver est très élevé. 
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TABLEAU 13 

CHOMAGE SELON L'OCCUPATION HABITUELLE ET LE SEMESTRE 

WEYMONTACHIE 

MAI 1976 A OCTOBRE 1977 

Occupation habituelle 
Nombre 
de cas 

Mai â 
oct.76 

Nov. 76 
avril 77 

Mai â 
oct.77 

Fonctionnaire 

Administrateur 

Personnel pédagogique 

Coordonnateur-projet-jeunesse 

Guide, travailleur de camp 
(pêche et chasse) 

Commerçant 

Policier, agent de sécurité 

Garde-chasse, agent de 
conservation 

BQcheron 

Draveur 

Travailleur forestier 
non-spécialisé 

Journalier de la construction 

Contremaître de la construction 

3 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

16 

2 

15 

17 

1 

28.2 

0.0 

0.0 

76.9 

73.1 

0.0 

73.1 

0.0 

45.2 

100.0 

65.6 

81.0 

100.0 

0.0 

0.0 

0.00 

100.0 

100.0 

0.0 

7.7 

0.0 

77.6 

100.0 

90.3 

86.4 

53.9 

0.0 

0.0 

0.0 

50.0 

53.9 

0.0 

7.7 

0.0 

42.3 

84.6 

60.0 

57.9 

7.7 

TOTAL: 62 60.1 74.6 47.6 

Mai 76 
oct.77 

9.4 

0.0 

0.0 

75.6 

75.7 

0.0 

29.5 

0.0 

55.0 

94.9 

72.0 

75.1 

53.9 

60.8 



Taux de chômage selon 115ge 

Le chSmage varie sensiblement selon l'Sge. A l'exception d'un 

travailleur dans un club de chasse et pêche du groupe d'âge 

50-54 qui a travaillé de façon continue durant toute la période, 

le chSmage atteint son,niveau le plus élevé chez les jeunes de 

15 S 24 ans et dans les groupes d'âge supérieurs à 40 ans, son 

niveau le plus bas chez les 25 a 39 ans (voir tableau 14). 

Chez les hommes a l'emploi, au moment de l'enquête, les taux de 

chômage les plus élevés se situaient aussi chez les jeunes de 

moins de 25 ans et chez les 40 ans et plus. La situation est à 

peu près la même che? ceux qui étaient en chômage au moment de 

l'enquête. Cependant, il est assez étonnant que les jeunes de 

15 - 19 ans aient un niveau de chômage inférieur a ceux de 

20-24 ans. 

En conclusion, le chômage a Weymontachie est répandu et très 

élevé quel que soit l'âge ou le groupe d'occupation. Le chômage 

est encore plus aigu chez les jeunes et chez les hommes d'âge mur. 

Enfin, le chômage est très élevé pendant la période d'hiver 

(novembre a avril) alors qu'il baisse de manière appréciable 

durant l'été, ce qui va de pair avec le fait que 85% de la main- 

d'oeuvre se situe dans des domaines (construction et industrie 

forestière) où le travail est plutôt saisonnier. 



TABLEAU 14 

TAUX DE CHOMAGE SELON L’AGE ET L'OCCUPATION 

Groupe d'âge 

AU MOMENT DE L'ENQUETE WEYMONTACHIE 

PERIODE DU 1ER MAI 1976 AU 30 OCTOBRE 1977 

Personnes actuellement 5 l'emploi Personnes actuellement en chômage 

Nombre de 
personnes 

Nombre de 
semaines 
travaillées 

Taux de 
chômage 

  

Nombre de 
personnes 

Nombre de 
semaines 
travaillées 

Taux de 
chômage 

Nombre de 
personnes 

Total 

Nombre de 
semaines 
travaillées 

Taux de 
chômage 

(*) 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

45-49 

50-54 

55-59 

60-64 

Total : 

2 

4 

11 

4 

5 

3 

1 

1 

1 

42 

72 

583 

207 

244 

46 

19 

78 

19 

73.1 

76.9 

32.1 

33.7 

37.4 

80.3 

75.6 

0.0 

75.6 

5 

5 

3 

6 

6 

1 

1 

2 

1 

108 

73 

106 

109 

138 

20 

10 

12 

12 

72.3 

81.3 

54.7 

76.7 

70.5 

74.4 

87.2 

92.3 

84.6 

7 

9 

14 

10 

11 

4 

2 

1 

3 

1 

150 

145 

693 

316 

382 

66 

29 

78 

31 

12 

72.5 

. 79.3 

36.5 

59.5 

55.5 

78.8 

81.4 

0.0 

86.8 

84.6 

NOTE : Le taux de chômage a été calculé en rapportant le nombre de semaines inactives au nombre maximum de semaines de travail possibles durant la 
période, soit 78 semaines par individu: T = (78 X N) - S X 100 ou T = taux de chômage 

78 X N N = nombre de personnes du groupe concerné 
S - nombre de semaines travaillées par le groupe concerné. 



Les employeurs 

Contrairement aux autres bandes de la Mauricie, le Conseil de bande 

n'est pas le principal employeur de la main-d'oeuvre. Treize des 

32 répondants 3 l'emploi au moment de l'enquête, travaillaient 

pour le Conseil de bande; chez les personnes en chômage au moment 

de l'enquête, 8 répondants sur 30 avaient eu le Conseil de bande 

comme dernier employeur (voir tableau 15). 

Dans un cas comme dans l'autre, les employeurs principaux sont des 

compagnies forestières autres que la C.I.P. ou la Consolidated 

Bathurst. 

Il n'en reste pas moins que le Conseil de bande est un employeur im- 

portant surtout pour les administrateurs et les journaliers de la 

construction. 

Horaire et lieu d'emploi 

Tous ceux qui détenaient des emplois au moment de l'enquête tra- 

vaillaient à plein temps. Par ailleurs, la moitié des personnes 

3 l'emploi, travaillaient hors réserve; ce groupe était principa- 

lement constitué de bûcherons travaillant dans la région de 

Barraute en Abitibi. 

De même chez ceux qui étaient en chômage au moment de l'enquête, 

un seul avait travaillé a temps partiel lors de son dernier em- 

ploi (comme concierge). La majorité des personnes en chômage 

(18 sur 30) avaient travaillé hors réserve au cours de leur der- 

nier emploi, principalement comme bûcherons. Ceux qui avaient 

travaillé dans le domaine de la construction (peintre, journalier, 

plombier) avaient par contre travaillé sur réserve. 



TABLEAU 15 

MAIN-D'OEUVRE SELON L'EMPLOYEUR 

WEYMONTACHIE - 1977 

EMPLOYEUR ACTUEL 

OU DERNIER EM- 

PLOYEUR 

PERSONNES PERSONNES 

A EN 

L'EMPLOI CHOMAGE TOTAL 

Autonome 

Conseil de bande 

Indien autre que 

le Conseil 

M.A.I.N. 

Gouvernement fédéral 

autre que le MAIN. 

Gouvernement pro- 

vincial 

C.I.P. 

C.B.L. 

Autre employeur 

non-indien 

1 

13 

1 

0 

O 

0 

1 

15 

0 

8 

O 

1 

O 

3 

0 

17 

21 

1 

1 

0 

4 

1 

32 

TOTAL: 32 30 62 
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Instabilité de l'emploi 

L'instabilité de l'emploi se manifeste par le nombre d'expé- 

rience de travail accumulé par la main-d'oeuvre pendant la 

période relativement courte qui a été couverte par l'enquête, 

soit de mai 3 octobre 1977. 

Par expérience de travail, on entend une même occupation quel 

que soit l'employeur. Ainsi, ceux qui ont deux expériences 

de travail ont pu travailler certain temps comme bûcheron, 

puis comme journalier. 

Au cours de cette période, sur les 62 personnes faisant partie 

de la main-d'oeuvre, 37 ont eu une expérience de travail, 19 

en ont eu deux et 6 ont eu trois. 

Le nombre d'employeurs est un indice encore plus marqué de 

l'instabilité de l'emploi. En effet, 49 personnes sur 62 ont 

eu deux employeurs différents au cours de cette période de 18 

mois, 5 en ont eu trois, alors que seulement 8 n'ont eu qu'un 

seul employeur. 



CHAPITRE 6 

LES ACTIVITES TRADITIONNELLES 

Quatre questions de l'enquête portaient sur les activités tradi- 

tionnelles et s'adressaient spécifiquement 5 la main-d'oeuvre et 

aux ménagères. 

Au total, 81 personnes ont répondu à la question portant sur le 

nombre de jours consacrés aux activités traditionnelles (voir 

tableau 16). De ce nombre, 9 femmes et 14 hommes ont déclaré 

n'avoir aucune activité traditionnelle. Chez les femmes de moins 

de 35 ans, ces activités sont presqu'inexistantes alors que des 

hommes de tout Sge les pratiquent. 

Cependant même chez les hommes, les activités traditionnelles ne 

sont pas pratiquées avec intensité puisque plus de la moitié des 

interviewés n'y consacrent pas cinq jours par mois. Seulement 8 

hommes et 6 femmes y sont régulièrement occupés (soit ceux qui ont 

répondu "plusieurs jours" et ceux qui ont répondu plus de 9 jours 

par mois). Chez les femmes, la moyenne d'âge de ces personnes est 

de 45 ans, chez les hommes de 37 ans. 

Contrairement à ce que l'on aurait pu attendre, les hommes qui 

étaient 5 l'emploi au moment de l'enquête sont plus impliqués 

dans les activités traditionnelles que les hommes en chômage. En 

effet, alors que 20% des chômeurs consacrent plusieurs jours par 

mois aux activités traditionnelles (soit ceux qui ont répondu 5 

jours et plus ou "plusieurs fois") ce pourcentage atteint 35% chez 

les personnes S l'emploi. 



TABLEAU 16 

NOMBRE DE JOURS CONSACRES PAR MOIS AUX ACTIVITES 

TRADITIONNELLES SELON LE SEXE ET L'AGE 

WEYMONTACHIE - 1977 

Nombre de jours 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 TOTAL 

Sexe féminin O 

1 - 4 

Quelques jours 

Plusieurs jours 

TOTAL: 

2 

0 

1 

0 

3 

4 

0 

0 

0 

4 

2 

0 

O 

O 

2 

0 

0 

0 

0 

0 

1 

0 

1 

1 

3 

0 

O 

2 

3 

5 

0 

0 

0 

1 

1 

0 

1 

0 

0 

1 

0 

0 

0 

1 

1 

0 

2 

0 

0 

2 

9 

3 

4 

6 

22 

Sexe masculin 0 

1 - 4 

5 - 9 

15 -19 

Quelques jours 

Plusieurs jours 

TOTAL: 

2 

2 

0 

0 

2 

0 

6 

2 2 5 

4 4 2 

2 4 0 

0 1 0 

1 2 1 

0 1 1 

9 14 9 

0 

1 

2 

1 

3 

2 

9 

2 

1 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

0 

0 

0 

1 

5 1 

0 0 1 14 

0 3 1 18 

0 0 0 8 

0 0 0 2 

1 0 0 11 

0 0 0 6 

1 3 2 59 

CO 
CO 



Voyages reliés aux activités traditionnelles 

La participation des femmes S ces voyages est plutôt limitée 

puisque la majorité n'a effectué aucun voyage. 

Chez les hommes, les voyages ont été plus nombreux puisque 

près de la moitié des répondants ont effectué plus de quatre 

(4) voyages au cours de l'année (voir tableau 17). 



TABLEAU 17 

NOMBRE DE VOYAGES DE PECHE, CHASSE OU TRAPPE SELON 

LE SEXE ET L'AGE - WEYMONTACHIE - 1977 

Sexe féminin 

Nombre de voyages 

O 

1 - 4 

5-9 

TOTAL: 

15-19 

2 

1 

O 

3 

20-24 

3 

1 

0 

4 

25-29 

2 

0 

0 

2 

30-34 

0 

1 

0 

1 

35-39 

1 

1 

1 

3 

40-44 

0 

3 

1 

4 

45-49 

1 

0 

0 

1 

50-54 

1 

0 

0 

1 

55-59 

1 

0 

0 

1 

60-64 

2 

0 

0 

2 

TOTAL 

13 

7 

2 

22 

Sexe masculin 0 2 2 3 5 0 2 0 0 0 15 

1 - 4 2 1 2 4 2 0 3 0 16 

5 - 9 2 1 2 2 0 0 0 0 9 

10 -19 

20 et plus 

13 4 1 

10 4 1 

3 0 

1 0 

0 0 0 0 12 

1 0 0 0 8 

Quelques uns 

Plusieurs 

0 

0 

7 

0 

0 

8 

0 

0 

14 

0 

0 

10 

0 

0 

10 

1 

0 

5 

0 

1 

2 

0 

0 

1 

0 

0 

3 

0 

0 

2 

1 

1 

TOTAL: 62 



CHAPITRE 7 

LES ASPIRATIONS DE LA MAIN-D'OEUVRE 

Préférence occupationnelle 

Une faible proportion de la main-d'oeuvre désire alterner le travail 

salarié avec les activités traditionnelles. Au total, 50 personnes 

des 61 qui ont répondu à la question, ont dit préférer le travail 

salarié à l'année (voir tableau 18). Par contre, un seul homme a 

dit préférer les activités traditionnelles seules. 

Contrairement 3 ce que l'on observait dans les autres réserves de la 

Mauricie, ce sont surtout les jeunes qui préfèrent alterner l'emploi 

salarié avec les activités traditionnelles, alors qu'aucun homme de 

35 ans et plus n'a fait ce choix. 

La seule personne qui a dit préférer les activités traditionnelles S 

l'année considère qu'il ne lui est pas possible de gagner sa vie de 

cette façon. Cet avis est partagé par 58% de ceux qui préfèrent un 

emploi salarié 3 l'année et par 22% de ceux qui préfèrent alterner 

les activités traditionnelles avec un emploi salarié. Au total seu- 

lement 20% des répondants considèrent qu'ils peuvent gagner leur vie 

et celle de leur famillq au moyen des activités traditionnelles. 

De façon générale, les aspirations déclarées concordent avec le fait 

que les hommes ne participent que très peu aux activités tradition- 

nelles. 



TABLEAU 18 

PREFERENCE OCCUPATIONNELLE SELON LE SEXE ET L'AGE 

WEYMONTACHIE - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 TOTAL 

HOMMES 

Activités traditionnelles 

Emploi salarié â l'année 

Emploi salarié et activités 
traditionnelles 

TOTAL: 

Sans réponse 

5 

2 

5 

3 

8 

1 

11 

3 

14 

8 

2 

10 

1 

10 

11 

1 

50 

10 

61 

1 



Horaire d'emploi désiré 

Presque toutes les personnes interrogées (93%) ont dit préférer 

le travail à plein temps c'est-â-dire à la semaine longue plutôt 

que le travail 3 temps partiel. 

Nature de l'emploi désiré 

Parmi les 14 jeunes de moins de 25 ans qui ont répondu 3 cette 

question, 4 ont choisi le secteur de l'industrie forestière, 4 

le secteur de la construction (voir tableau 19), alors qu'un seul 

a dit désirer travailler dans l'administration. L'enseignement, 

le commerce, les services ne semblent attirer aucun jeune- 

Les deux secteurs de la forêt et de la construction sont aussi 

choisis par la majeure partie des hommes de 25 ans et plus (soit 

13 dans le secteur forestier et 17 dans la construction). 

Enfin, les emplois dans le secteur de l'administration, de l'en- 

seignement, du commerce, des services sont généralement désirés 

par des personnes âgées de 25 3 34 ans. 

Par ailleurs, 11 personnes ont émis un second choix d'emploi 

(voir tableau 19). Encore une fois, ce sont les métiers non spé- 

cialisés qui dominent: journaliers de la construction (2), tra- 

vailleurs forestiers non-spécialisés (2), bQcheron(l), concierge (1). 



TABLEAU IS 

MAIN-D'OEUVRE MASCULINE SELON L'EMPLOI DESIRE (1ER CHOIX) 

ET LE GROUPE D'AGE - WEYMONTACHIE - 1977 

EMPLOI DESIRE 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 TOTAL 

ADMINISTRATION 

Fonctionnaire - - 2 
Administrateur - - 1 
Personnel de soutien administratif - 1 

ENSEIGNEMENT 

Personnel pédagogique - - 1 

COMMERCE 

Vendeur - - 1 
Commerçant - 

SERVICES 

Policier, agent de sécurité - - 1 
Garde-chasse - 

SERVICES D'ENTRETIEN 

1 

2 
1 
1 

1 

1 ----- - 2 
1 ----- - 1 

I I . I ï . - 1 

1 - - - - - 4 
1 1 

Concierge 
Surveillant d'immeuble 

1 1 



TABLEAU 19 

MAIN-D'OEUVRE MASCULINE SELON L'EMPLOI DESIRE (1ER CHOIX) 

ET LE GROUPE D'AGE - WEYMONTACHIE - 1977 

EMPLOI DESIRE 

INDUSTRIE FORESTIERE 

Bûcheron 
Opérateur d'équipement forestier 
Draveur 
Travailleur forestier non spécialisé 

CONSTRUCTION 

Menuisier, charpentier, ébéniste 
Peintre 
Plombier 
Journalier 

TRANSPORTS 

Chauffeur de taxi, autobus ou camion 

AUTRES METIERS 

Soudeur 
Mécanicien 

Ne sait pas 

TOTAL: 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 TOTAL 

1 
1 

1 1 

1 3 

1 

2 
1 
1 

1 

1 
1 - 1 

1 1 

1 
2 

2 

7 7 13 10 11 59 



TABLEAU 20 

MA IN-D1 OEUVRE SELON L'EMPLOI DESIRE (2e CHOIX) 

ET L'AGE 

WEYMONTACHIE-1977 

15-19 20-24 25-29 30-3A 35-39 40-44 45-49 50-54 55~59 TOTAL 

Artiste-peintre, sculpteur 

Commerçant 

Concierge 

Bûcheron 

Travailleur forestier, non spécialisé 1 

Taxidermiste 

Soudeur 1 

Journalier de la construction 1 

Travailleur forestier spécialisé 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

2 

1 

TOTAL 3 1 A 11 



Satisfaction face à l'emploi actuel ou au dernier emploi occupé 

Des 58 personnes pour lesquelles nous avons pu croiser l'emploi 

désiré avec l'emploi actuel ou le dernier emploi occupé, 25 dé- 

sirent conserver leur activité habituelle, alors que 31 désirent 

un emploi différent et que 2 sont indécis (voir tableau 21). 

Cependant la majorité des 31 personnes qui ont indiqué un choix 

différent ont en fait gardé à peu près le même type d'activité 

comme préférence. Ainsi, parmi les 24 hommes qui ont travaillé 

comme bûcherons, 7 ont indiqué qu'ils désirent travailler comme 

travailleurs forestiers non spécialisés, alors que 6 autres ont 

indiqué des métiers plus spécialisés (tels opérateurs d'équipe- 

ment, chauffeurs de camions, mécaniciens) qui peuvent toutefois 

très bien se relier aux activités forestières. 

Enfin, il est â noter que la plupart de ceux qui ont travaillé 

dans le domaine de la construction ainsi que ceux qui occupaient 

des emplois de type professionnel ou semi-professionnel désirent 

conserver ce genre d'emploi. 
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TABLEAU 21 

EMPLOIS DESIRES (1er CHOIX) 

PAR RAPPORT AUX EMPLOIS OCCUPES 

WEYMONTACHIE-1977 

EMPLOI ACTUEL OU 
DERNIER EMPLOI OCCUPE 

Fonctionnaire 

Administrateur 

Personnel pédagogique 

Coordonnateur de projet-jeunesse 

Commerçant 

Policier, agent de sécurité 

Garde-chasse, agent de conservation 

Concierge 

Bûcheron 

Draveur 

Travailleur forestier non spécialisé 

Peintre 

Journalier de la construction 

Contremaître dans la construction 

P1ombier 

EMPLOI DESIRE 

I dem 2 
Commis de bureau 1 

Idem 1 

I dem 1 

Journalier de la construction 1 

I dem 1 

I dem 1 
Concierge 1 

I dem 1 

I dem 1 

I dem 6 
Survei1lant 1 
Opérateur d'équipement forestier 1 
Draveur 1 
Travailleur forestier non spéc. 7 
Soudeur 1 
Mécanicien 1 
Chauffeur (taxi, camion) 1 
Journalier de la construction k 
Indécis 1 

I dem 1 
Concierge 1 
Travailleur forestier non spéc. 1 
Mécanicien 1 

Journalier de la construction 1 

I dem 1 
Concierge 1 
Journalier de la construction 1 

Idem 9 
Vendeur 2 
Menuisier I 
Indécis 1 

Brîqqeteur, maçon 1 

Journalier de la construction 1 



Raisons pour lesquelles l'emploi désiré n'est pas occupé 

Parmi les 58 répondants à cette question, 13 occupaient effective- 

ment un emploi au moment de l’enquête. Par ailleurs, la raison 

principale invoquée, lorsque l'emploi désiré n'est pas occupé,est 

le manque d'emploi (soit 28 cas sur les 45 restants). 

Le manque de formation est rarement invoqué alors que le manque 

d'expérience n'a été mentionné par aucun des répondants (voir 

tableau 22). 

Emploi désiré versus scolarité complétée 

Nous avons constaté qu'en général les aspirations de la main-d'oeu- 

vre étaient conditionnées par sa formation ou à tout le moins qu'il 

y avait un parallèlisme entre le niveau de complexityde l'emploi 
, ' ■ . '- ,V 

désiré et le niveau de scolarité. Ainsi ceux qui aspirent â des 

postes d'administrateur, de professeur, etc., sont ceux dont la sco- 

larité est la plus élevée; par contre, ceux qui aspirent à des 

emplois non spécialisés ont une scolarité plus faible. 
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TABLEAU 22 

NATURE DE L'EMPLOI DESIRE (1ER CHOIX) 

SELON LA RAISON POUR LAQUELLE 

CET EMPLOI N'EST PAS OCCUPE 

WEYMONTACHIE - 1977 

MANQUE MANQUE DE MANQUE D'EX- 
NATURE DE L'EMPLOI  AUCUNE D'EMPLOI FORMATION PERIENCE MALADIES 

Fonctionnaire 

Commis de bureau 

Vendeur 

Concierge 

Surveillant 

Bûcheron 

Opérateur d'équipement 
forestier 

Draveur 

Travailleur forestier 
non spécialisé 

Soudeur 

Mécanicien 

Peintre 

Chauffeur (taxi, camion, 
autobus). 

Journalier de la const. 

Plombier 

Indécis 

1 

1 

1 

2 

1 

3 

1 

2 

4 

1 

1 

1 

1 10 2 

- 1 

1 

TOTAL: 2 11 4 

1 

1 

1 

3 

AUTRES 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

8 
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Lieu de travail désiré 

Le tableau 23 fournit la répartition des 61 répondants à la ques- 

tion sur le lieu de travail désiré. Plus des deux tiers des ré- 

pondants désirent travailler sur la réserve, alors que seulement 

2 personnes ont déclaré préférer travailler hors réserve. Cepen- 

dant 27.9% des répondants n'ont pas de préférence. 

Lieu de travail accepté 

Par ailleurs, si l'emploi désiré n'était pas disponible sur la ré- 

serve, la majorité de la main-d'oeuvre accepterait un emploi à 

l'extérieur de la réserve. Des 61 répondants, 56 se sont dit 

prêts à accepter un emploi en dehors de la réserve, aucun ne refu- 

serait de prime abord et 5 étaient indécis. 

Cependant, si ce travail obligeait un déménagement de la famille 

hors de la réserve, 22 personnes refuseraient cet emploi; 11 

accepteraient; les 28 autres étant indécis. Ceux qui accepteraient 

d'aller vivre hors de la réserve pour obtenir l'emploi qu'ils dé- 

sirent sont tous âgés de moins de 35 ans. 



FEMMES 

Sur réserve 

Hors réserve 

I ndifférent 

TOTAL 

HOMMES 

Sur réserve 

Hors réserve 

I ndifférent 

TOTAL 

TOTAL POUR LA BANDE 

TABLEAU 23 

LIEU DE TRAVAIL DESIRE 

SELON LE SEXE ET L'AGE 

UEYMONTACHIE-1977 

25-29 30-3A 35-39 AO-AA A5-A9 5Q-5A 55~59 60-64 TOTAL 

10 

2 

2 

5 10 3 

5 1 1 

0 2 1 42 

2 

1 1 - 17 

61 

IA 10 11 A 2 61 

4* 



CHAPITRE 8 

LES MENAGERES 

Main-d'oeuvre potentielle 

Parmi les 23 ménagères qui ont répondu â cette section de l'en- 

quête, 22 ont exprimé le désir d'avoir un emploi salarié, alors 

qu'une seule ne veut pas travailler â l'extérieur. 

Par ailleurs, le tableau 24 fournit la répartition des ménagères 

qui aimeraient entrer sur le marché du travail selon leur âge et 

leur niveau de scolarité. Comme on peut le constater, plus de la 

moitié de ces ménagères sont âgées de 35 ans et plus et n'ont pas 

plus d'une cinquième année de scolarité. Par contre, les femmes 

de moins de 35 ans ont 7.2 ans de scolarité en moyenne, soit un 

niveau encore bas. 

Nature de l'emploi désiré 

Bien que la majorité des ménagères aient déclaré vouloir un emploi 

salarié, il semble bien qu'un nombre beaucoup plus restreint soit 

effectivement prêt â travailler puisque seulement 12 ménagères ont 

indiqué la nature de l'emploi qu'elles aimeraient obtenir. 

Ces emplois se concentrent dans quelques domaines seulement comme 

on peut le constater au tableau 25. La couture attire la plus forte 

proportion de ces femmes: viennent ensuite les métiers de bonnes/ 

gardiennes d'enfants et d'artisanes. 



TABLEAU 24 

ANNEES DE SCOLARITE 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

TOTAL: 

MENAGERES DESIRANT UN EMPLOI SALARIE SELON 

L'AGE ET LA SCOLARITE - WEYMONTACHIE - 1977 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55 et plus TOTAL 

1 

2 

1 

2 

1 

4 

1 

2 

1 

5 

4 

2 

5 

2 

1 

23 



TABLEAU 25 

NATURE DE L'EMPLOI DESIRE PAR LES MENAGERES (1ER CHOIX) 

SELON LE NIVEAU DE SCOLARITE - WEYMONTACHIE - 1977 

ANNEES DE SCOLARITE 

EMPLOI DESIRE 1 2 3 4 5 6 7 8 9 . s TOTAL 

Fabricant d'artisanat 

Professeur d'artisanat 

Secrétaire-dactylo 

Concierge 

Bonnes/gardiennes d'enfants 

Couturière 

TOTAL 

1 

1 

2 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

1 I 

2 1 1 

2 

1 

1 

1 

2 

5 

12 

Sans réponse 2 3 il 

en O 



Nature de l'emploi désiré (suite) 

Seulement une ménagère qui désirait être couturière comme premier 

choix a aussi exprimé un second choix, soit secrétaire-dactylo. 

Par ailleurs, la grande majorité des ménagères interrogées ont dit 

préférer travailler à la semaine longue plutôt qu'â temps partiel. 

Lieu de travail 

Vingt ménagères préféreraient travailler sur réserve alors que troi 

n'ont pas de préférence. 
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Raisons pour lesquelles les ménagères n'occupent pas l'emploi 

gu'elles désirent 

Encore une fois, la raison majeure pour laquelle la main-d'oeu- 

vre potentielle ne travaille pas, réside dans le manque d'em- 

ploi particulièrement en ce qui concerne celles qui désirent 

être couturières. Le manque de formation n'a été mentionné 

que par une ménagère qui désire être secrétaire et une autre 

couturière. 

Par ailleurs, 9 ménagères aimeraient faire de l'artisanat, une 

occupation qui, même s'il ne s'agit pas d'un emploi salarié, 

peut apporter des revenus supplémentaires à la famille. 

Si ces femmes ne font pas d'artisanat comme elles le voudraient, 

c'est d'abord par manque de débouchés (6 femmes); manque de 

gardienne pour s'occuper des enfants (2 femmes), manque 

de formation (1 femme) sont les autres causes citées. 



CONCLUSION 

L'enquête sur la population active de Weymontachie a permis de 

brosser un tableau général de la situation dont les faits 

saillants sont: 

- La langue maternelle des Indiens de Weymontachie est VAtti- 

kamek qui est connue de tous. Contrairement aux autres ré- 

serves de la Mauri cie, toutes les personnes qui ont participé 

â l'enquête, sauf une, connaissent aussi le français. 

- La scolarité de l'ensemble de la population est encore faible 

puisqu'en moyenne le niveau atteint est encore en deçà de la 

fin du primaire. Toutefois, la scolarité s'élève rapidement 

chez les jeunes. 

- Près des deux tiers des cours d'appoint suivis consistaient en 

cours de mécanique pour moteurs 2 temps/4 temps. 

- La main-d'oeuvre est actuellement concentrée à 81% dans deux 

domaines d'activité; soit l'industrie forestière et la cons- 

truction, et dans ces deux catégories la main-d'oeuvre est non- 

spécialisée dans une proportion de 63%. 

- Le chômage est élevé en moyenne (60%) connaissant un sommet 

durant la période d’hiver (75%). 

- Le chômage a baissé de l'été 1976 a l'été 1977, cette baisse 

est surtout attribuable a la diminution du chômage des journa- 

liers de la construction lesquels ont été employés à la répa- 

ration des maisons sur la réserve. 
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Conclusion (suite) 

- Le chômage est très élevé chez les jeunes de moins de 25 ans 

et chez les hommes d'âge mûr. 

- Contrairement aux autres bandes de la Mauricie, le Conseil de 

bande n'est pas le principal employeur de la population. Ce 

sont divers employeurs non-indiens (et autres que la C.I.P. et 

la C.B.L.) qui ensemble constituent l'employeur principal. 

- Une faible proportion de la population est engagée régulière- 

ment dans les activités traditionnelles. 

- Contrairement aux autres réserves de la Mauricie, la majorité 

des répondants (82%) a dit préférer un emploi salarié â l'année, 

et ceux qui préfèrent alterner les activités traditionnelles 

avec un emploi salarié sont surtout des jeunes. 

- Les secteurs de la forêt et de la construction restent les sec- 

teurs d'activité préférés tant chez les jeunes que chez le reste 

de la main-d'oeuvre. 

- Plus des deux tiers des répondants désirent travailler dans la 

réserve mais presque tous sont prêts S travailler hors réserve, 

â condition de pouvoir continuer S demeurer dans la réserve. 

Onze personnes seraient toutefois prêtes â aller vivre hors ré- 

serve pour trouver de l'emploi. 

- Seulement une douzaine de ménagères aimeraient avoir un travail 

rémunérateur, principalement en couture, en artisanat ou en 

entretien ménager. 


